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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite érko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, valamint a vélaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztos feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz 1 pontot ér.

A feladatlapban t6lt6tollal vagy golyostollal karikéazza be a helyes vélasz elétti betijelet! Kézben folyamatosan téltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladatnal tobb betiijelet karikaz be, illetve
nem egyértelmiiek a javitésai, valaszat 0 ponttal értékeljik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkét kivanunk!
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1. Pogosto sliSimo trditev, da brez vode ni zivljenja. Katera od navedenih znagilnosti prokariontskih
in evkariontskih celic je zajeta s to trditvijo?

Gyakran halljuk azt az allitast, hogy viz nélkiil nincs élet. A prokaridta és eukariota sejt felsorolt
jellegzetességei kbzlil melyik fliigg 6ssze ezzel az allitassal?

A

B

Orientacija gradnikov celi¢nih membran.
A sejtmembran felépitbinek orientacidja.

Prisotnost molekul RNA.
Az RNA-molekulak jelenléte.

Prisotnost molekul DNA.
A DNA-molekulak jelenléte.

Prisotnost molekul ATP.
Az ATP-molekulak jelenléte.

2. Ceimajo neke celice jedro, mitohondrije, ribosome in celiéno steno iz hitina, potem lahko
zagotovo trdimo, da pripadajo

Ha a sejtek sejtmaggal, mitokondriummal, riboszémakkal és kitint tartalmazé sejtfallal
rendelkeznek, akkor minden bizonnyal allithatjuk, hogy

A

B

arhejam.
az archeakhoz,

glivam.
a gombakhoz,

rastlinam.

a nbévényekhez,
zivalim.

az allatokhoz tartoznak.

3. Katera od naslednjih kombinacij organskih molekul navaja tiste, ki so v kloroplastu?

A szerves molekulédk alabbi kombinaciéjanak melyike sorolja fel azokat, amelyek a
kloroplasztiszban talalhatok?

o O w >

Glukoza Fosfolipidi Celuloza Ribonukleinska kislina
Glukoz Foszfolipid Celluloz Ribonukleinsav
- + + +
+ + - -
+ + - +
— + - +
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O pospeseni difuziji ionov skozi celi€no membrano govorimo takrat, ko ioni prehajajo skozi
celiéno membrano

A sejtmembranon keresztlil zajlo gyorsitott diffiziérol akkor beszéllink, amikor az ionok a

sejtmembranon
A v obratni smeri koncentracijskega gradienta.
a koncentacids gradienssel ellentétes irdnyban haladnak at.
B  skozi beljakovinske kanal&ke v smeri koncentracijskega gradienta.
a fehérjecsatornakon keresztiil a koncentracios gradiens iranyéban haladnak.
C zendocitozo ali eksocitozo.
endocitozissal és exocitozissal haladnak at.
D ob socCasni porabi ATP.

az ATP egyidejii felhasznalasaval haladnak at.

Med nastajanjem molekul ATP na notranjih membranah mitohondrijev

A mitokondrium belsé membrénjan az ATP-molekula keletkezése kbzben

A

B

se prekine vez med fosfatom in ADP.
felbomlik a foszfat és az ADP kézétti kétés.

nastane vez med anorganskim fosfatom in ADP.
kotés keletkezik a szervetlen foszfat és az ADP kézott.

se prekine vez med fosfatom in ATP.
felbomlik a foszfat és az ATP kbzétti kbtés.

nastane vez med anorganskim fosfatom in ATP.
kétés keletkezik a szervetlen foszfat és az ATP kbzott.

5/24

-



[ .. UM ]

M1 7 1 4 2 1 1 1 MO0 6

6. Ce se v osvetljeni rastlinski celici ustavi delovanje organelov, ki so na sliki rastlinske celice
oznaceni s Q, bo

Ha a megvilagitott névényi sejben leall a névényi sejt abrajan Q-val jeldlt organellumok
miikédése, akkor

A ta celica zacCela sprejemati kisik in izloCati CO..
ez a sejt oxigént kezd el felvenni és CO,-t kibocsatani.

B ta celica zacela izlo¢ala kisik in CO..
ez a sejt oxigént és CO, -t kezd el kibocsatani.

C v tej celici potekala sinteza ATP in CO,.
ebben a sejtben az ATP és a CO, szintézise fog zajlani.

D v tej celici primanjkovalo ATP, izlo¢ala pa bo vec kisika.
ebben a sejtben ATP-hiany lesz, és tébb oxigént fog kibocsétani.

7. Kadar zniZzanje temperature upoc€asni gibanje molekul encima in substrata v nekem presnovnem
procesu,

Amikor a h6mérséklet csbkkentése az enzim és a szubsztratum molekulainak mozgasat lassitja
egy anyagcsere-folyamatban,
A nastanejo peptidne vezi med molekulami encima in substrata.

peptidkotések keletkeznek az enzim és a szubsztratum molekulai kbz6tt.

B  se prekinejo peptidne vezi med aminokislinami v aktivnem mestu encima.
lebomlanak a peptidkétések az aminosavak k6zétt az enzim aktiv centruméaban.

C se poveca Stevilo povezav med molekulami encima in substrata.
névekszik az enzim és a szubsztratum molekulai kbzétti kbtédés.

D se zmanjSa Stevilo povezav med molekulami encima in substrata.
csbkken az enzim és a szubsztratum molekulai k6z6tti k6t6dés.
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Kadar v glivah kvasovkah v gojiS¢u poteka vrenje namesto celiénega dihanja,
Amikor a tenyészetben az élesztégombakban a sejtlégzés helyett erjedés zajlik,
A rastejo hitreje in izloCijo ve¢ CO..

gyorsabban névekednek, és tébb CO,-t bocsatanak ki.

B rastejo hitreje in izloCijo ve€ etanola.
gyorsabban névekednek, és toébb etanolt bocsatanak ki.

C rastejo pocasneje in izlo€ijo manj CO,.
lassabban névekednek, és kevésebb CO, -t bocsatanak ki.

D rastejo po€asneje in izlo€¢ajo mleéno kislino.
lassabban névekednek, és tejsavat bocsatanak ki.

Kadar v kloroplastu potekajo prikazane reakcije,

Amikor a kloroplasztiszban a bemutatott reakciok zajlanak,

SVETLOBA
FENY

NADPH

(Vir: http://adapaproject.org/images/biobook_images/photosynthesis_light_dark.gif. Pridobljeno: 2. 3. 2016.)

A v njem nastaja kisik in se porablja CO,.
oxigén keletkezik benne, és CO, hasznalodik fel.

B v njem nastaja kisik in se izlo¢a CO..
oxigén keletkezik benne, és CO, bocsatodik ki.

C iz njega izhajata kisik in CO..
oxigén és CO, bocsatddik ki belble.

D se v njem porablja kisik in izlo€a COs.
oxigén hasznalddik fel, és CO, bocsatodik ki.
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10. Ce del zelenega lista na rastlini, oznagenega z A, zavijemo v aluminijasto folijo, del B pa ostane
izpostavljen svetlobi, lahko ugotovimo, da v celicah obeh delov lista Se naprej nastajajo molekule
plina. Kateri plin nastaja v celicah dela A in kateri v celicah dela B?

Ha a névény z6ld levelének az A-val jelblt részét aluféliaba takarjuk, a B rész pedig a fénynek
kitéve marad, megallapithatjuk, hogy a névény mindkét részének sejtieiben tovabbra is
gadzmolekulék keletkeznek. Melyik gaz keletkezik az A rész sejtjeiben, és melyik a B rész

sejtjeiben?
\
A ‘ \ B
V celicah dela A nastaja V celicah dela B nastaja
Az A rész sejtjeiben A B rész sejtjeiben
A samo kisik. samo ogljikov dioksid.
csak oxigén keletkezik. csak szén-dioxid keletkezik.
B samo ogljikov dioksid. samo Kisik.
csak szén-dioxid keletkezik. csak oxigén keletkezik.
c kisik in ogljikov dioksid. samo ogljikov dioksid.
oxigén és szén-dioxid keletkezik. csak szén-dioxid keletkezik.
D samo ogljikov dioksid. kisik in ogljikov dioksid.
csak szén-dioxid keletkezik. oxigén és szén-dioxid keletkezik.

11. Uracilski ribonukleotidi so prisotni v celicah

Az uracil ribonukleotidok a sejtekben

Riboza
Ribo6z

OH OH

(Vir: http://www.bionet-skola.com/w/images/thumb/d/da/Nukleotid.jpeg/241px-Nukleotid.jpeg. Pridobljeno: 2. 3. 2016.)
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A samo med podvajanjem DNA v h&erinskih molekulah DNA.
csak a DNA megkettézédése kézben vannak jelen a DNA leanymolekulaiban.

B samo med prepisovanjem v molekulah mRNA.
csak az atiras kézben vannak jelen az mRNA- molekulakban.

C v molekulah mRNA, tRNA in v ribosomih.
az mRNA-, a tRNA-molekulakban és a riboszémakban vannak jelen.

D v molekulah DNA, mRNA in v ribosomih.
a DNA-, az mRNA-molekulékban és a riboszoméakban vannak jelen.

Nekatere snovi, kot na primer kolhicin, preprecijo delitev celic, ker se vezejo na proste molekule
tubulina in onemogocijo nastanek mikrotubulov. Zaradi delovanja kolhicina se zato v celicah

Egyes anyagok, mint példaul a kolhicin, megakadélyozzak a sejtosztodast, mert a tubulin szabad
molekulaira kétédnek, és megakadalyozzak a mikrotubulok kialakulasat. Ezért a sejtben a
kolhicin mikbdése miatt

A ne more podvojiti DNA.
nem kettézédhet meg a DNA.

B  ne morejo spiralizirati kromosomi.
nem spiralizalédhatnak a kromoszomak.

C ne morejo lociti kromatide kromosomov.
nem valhatnak szét a kromoszémak kromatidai.

D ne more deliti citoplazma.
nem osztédhat a citoplazma.

Spodaj je zapisano zaporedje nukleotidov na odseku mRNA, ki kodira zaporedje petih aminokislin
v primarni zgradbi neke beljakovine. Kot posledica mutacije na DNA je nastala beljakovina, v
kateri so spremenjene Stiri aminokisline. Katero od zapisanih zaporedij nukleotidov DNA
pravilno prikazuje to mutacijo?

Az alabbiakban a nukleotidok sorrendje van feltiintetve az mRNA azon szakaszan, amely 6t

kévetkezményekeént olyan fehérje keletkezett ,amelyben négy aminosav megvaltozott. A
bemutatott DNA-nukleotidok sorrendjének melyike abrazolja ezt a mutaciot?

—-UUC CGA GGC AUC GAC- mRNA

A -AAG GCT CCG TAC CTG-
B -AAG CCG ATC TAC GCC-
C -TAC GCT CCG TAG CTG-
D

—-TAC GCT CCG TAC GCC-

-
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14. Kateri krvni skupini ABO in kakSen Rh-faktor imata starSa, katerih mozne genotipe krvnih skupin
njunih otrok prikazuje Punnettov pravokotnik?

15.

L ]

M1 7142111 M10

Azoknak a szlil6knek, akik gyermekeinek lehetséges vércsoport-genotipusait a Punnett-négyzet
mutatja be, milyen ABO vércsoportja és Rh-faktora van?

Genotip gamet starSev
A szlilbk gametainak genotipusai

I"iDD iDd

1"iDd iidd

Oba imata krvno skupino A in sta Rh-negativna.
Mindkettéjiik vércsoportja A, és Rh-negativak.

Oba imata krvno skupino 0 in sta Rh-pozitivna.
Mindkettéjiik vércsoportja 0, és Rh-pozitivak.

Eden ima krvno skupino 0 in je Rh-negativen, drugi pa A in je Rh-pozitiven.
Egyiklik vércsoportja 0 és Rh-negativ, a masikuké pedig A és Rh-pozitiv.

Eden ima krvno skupino 0 in je Rh-pozitiven, drugi pa A in je Rh-pozitiven.
Egyiklik vércsoportja 0 és Rh-pozitiv, a masikuké pedig A és Rh-pozitiv.

Bakterije izdelujejo samo tiste za Zivljenje potrebne snovi, ki jih v njihovem okolju ni. Zato se geni
za sintezo aminokisline triptofan iz operona zacno prepisovati Sele takrat, ko se

A baktériumok csak azokat a létfontossagli anyagokat termelik, amelyek a kbrnyezetiikben
nincsenek jelen. Ezért a triptofan aminosav szintéziséért felelés gének az operonrdl csak akkor
kezdenek el atirodni, amikor

A

B

iz operona odcepita represor in polimeraza RNA.
az operonrol lehasad a represszor és az RNA-polimeraz.

na operon vezeta represor in polimeraza RNA.
az operonhoz ké6t6dik a represszor és az RNA-polimeraz.

na operator veZe represor in iz promotorja odcepi polimeraza RNA.
az operatorhoz kétédik a represszor, és a promotorrél lehasad az RNA-polimeraz.

iz operatorja odcepi represor in na promotor veze polimeraza RNA.
az operatorrdl lehasad a represszor, és a promotorhoz kétédik az RNA-polimeraz.
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16. Katere celice Cloveka vsebujejo gene za hemoglobin?

17.

18.

Az ember melyik sejtjei tartalmazzak a hemoglobin génjeit?

A

B

Samo eritrociti.
Csak az eritrocitak.

Vse telesne celice razen eritrocitov.
Minden testi sejt, az eritrocitakat kivéve.

Samo mati¢ne celice rdeCega kostnega mozga.
Csak a vords csontvel6 bssejtjei.

Samo mati¢ne celice rde€ega kostnega mozga in eritrociti.
Csak a vorés csontvelS 6ssejtjei és az eritrocitak.

Hipotezo, da so bili kloroplasti neko¢ samostojni organizmi, potrjuje dejstvo, da

Azt a hipotézist, hogy a kloroplasztiszok valamikor 6nallo szervezetek voltak, az a tény bizonyitja,

hogy
A imajo lasten genom.
sajat genomjuk van.
B izlo€ajo v okolje kisik.
a kérnyezetbe oxigént bocsatanak Kki.
C lahko opravljajo fotosintezo.
fotoszintézist tudnak végezni.
D za delovanje potrebujejo CO, iz okolja.

a mikddeéslikh6z CO,-ra van sziikség a kérnyezetbdl.

Kadar pogoji za Hardyjevo in Weinbergovo ravnovesje v populaciji niso vec€ izpolnjeni, lahko
nastanejo evolucijske spremembe, ker

Amikor a populacié nem tesz eleget a Hardy-Weinberg-féle egyensdly feltételeinek, evoltciés
valtozasok kévetkezhetnek be, mert

A

B

se v tak3ni populaciji lahko spremeni pogostost alelov in razmerje fenotipov.
az ilyen populaciéban megvaltozhat az allélok gyakorisaga és a fenotipusok aranya.

se v taksni populaciji spremenijo samo fenotipi, genotipi osebkov pa ostanejo enaki.
az ilyen populacioban csak a fenotipusok véltoznak meg, a genotipusok pedig azonosak
maradnak.

zaradi priseljevanja in odseljevanja genski sklad populacije ostaja nespremenjen.
a bevandorlas és a kivandorlas miatt a populacié génkészlete valtozatlan marad.

imajo v taksni populaciji vsi osebki enake moznosti preZivetja.
az ilyen populacioban az 6sszes egyednek azonosak a tulélési lehetdségei.

-
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19. Za zatiranje komarjev, ki prenasajo povzrocitelja malarije, so po drugi svetovni vojni zaceli

20.

uporabljati insekticid DDT. Populacije komarjev so se na podrodjih, kjer so uporabljali DDT,
najprej zelo manjSale. Po nekaj letih pa se je zacelo njihovo Stevilo ponovno povecevati, saj so
bile Zivali proti DDT odporne. Kako lahko razloZimo ta pojav?

A malariat okoz6 szunyogok irtasara a masodik vilaghaboru utan a DDT rovarirtét kezdték el
hasznalni. Azokon a teriileteken, ahol a DDT-t hasznaltak, a szinyogok populacioi kezdetben
igen lecsbkkentek. Néhany év elteltével viszont ismét elkezdett névekedni a szamuk, hiszen az
allatok ellenalléak voltak a DDT-vel szemben. Mivel magyarazhatjuk ezt a jelenséget?

A DDT je povzrocil mutacije genov in uspedno razmnozZevanje nemutiranih, za DDT ob¢utljivih
komarjev.

Szaporodasat okozta.

B Kopicenje DDT v tkivih komarjev je povzrocilo, da so se komariji nanj privadili in nato zopet
namnozili.
A DDT felhalmozodasa a szunyogok széveteiben azt okozta, hogy azok azt megszoktak, és
ismét elszaporodtak.

C Nekateri komarji so imeli gen za odpornost proti DDT Ze na za€etku, zato so preZiveli in se
uspesno razmnozevali.
Egyes szunyogok mar kezdetben rendelkeztek a DDT-vel szembeni ellenalloképesség
génjével, ezért életben maradtak, és eredményesen szaporodtak.

D  Organizmi, ki so hrana komarjem, so se prilagodili na vecjo koli¢ino DDT, s ¢imer so se
povecale njihove populacije.
A szunyogok taplalékat jelents szervezetek alkalmazkodtak a DDT nagyobb
mennyiségéhez, amivel megnévekedett a populaciojuk.

Slika kaze domnevne sorodstvene odnose nekaterih ¢lovekovih prednikov in rodu Homo. Rodu
Homo je najbolj soroden

Az abra a feltételezett rokoni viszonyokat mutatja be az ember egyes el6dei kzétt a Homo
nemzetségbdél. A Homo nemzetség legkbzelebi rokona az/a

Adripithecus ramidus

Australopithecus anamensis

Australopithecus afarensis

Australopithecus africanus

Paranthropus robustus
Australopithecus garhi

— Paranthropus aethiopicus

Paranthropus boisei

Homo
(Vir: http://tolweb.org/tree/ToLimages/cladogram_parallel_evo.250a.jpg. Pridobljeno: 16. 3. 2016.)
Adripithecus ramidus.

Australopithecus afarensis.

Australopithecus garhi.

o O W »r

Paranthropus boisei.
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Protisti so skupina enoceli¢nih evkariontov. Celice nekaterih vrst se lahko povezujejo tudi v
kolonije. Podobne znacilnosti kazejo tudi arheje. V ¢em se arheje bistveno razlikujejo od
protistov?

A protisztak az egysejtii eukaridtak csoportja. Egyes fajok sejtjei koléniakat is alkothatnak.
Hasonl¢ tulajdonsagokat mutatnak az archeak is. Miben kiilbnb6znek lényegesen az archeak a

protisztaktol?
A Arheje dobijo ATP iz okolja, protisti pa ga izdelajo sami.
Az archeak az ATP-t a kérnyezetbdl kapjak, a protisztak pedig dnalléan allitiak elé.
B  Pri arhejah se DNA podvaja v citoplazmi, pri protistih pa v jedru.
Az archeaknal a DNA a citoplazméaban kett6z6dik meg, a protisztaknal pedig a sejtmagban.
C Priarhejah se sintetizirajo beljakovine na celi¢ni membrani, pri protistih pa na ribosomih.
Az archeaknal a fehérjék a sejtmembranon szintetizalédnak, a protisztaknal pedig a
riboszomakon.
D Arheje imajo encime v lizosomih, protisti pa v citoplazmi.

Az archeak enzimjei a lizoszomakban vannak, a protisztaké pedig a citoplazmaban.

Kaj je za heterotrofne, fakultativho anaerobne bakterije vir ogljika in kaj vir energije za sintezo

ATP?
Mi a heterotrdf, fakultativ anaerdb baktériumok ATP-szintéziséhez sziikséges szénforras és
energiaforras?
Vir energije za sintezo ATP Vir ogljika
Az ATP szintézésének energiaforrasa Az ATP szintéziséhez sziikséges szén
forrasa
sve’tloba co,
fény
kisik organske spojine in CO,
oxigén szerves vegyliletek és CO,
organske spojine organske spojine
szerves vegyliletek Szerves vegyliletek
organske spojine in kisik co
szerves vegyliletek és oxigén 2
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23. Nabiranje gob/plodiS¢ in njihovo odnasanje iz gozda glivam prepredi

24.

=

A gombak/termétestek szedése és azok elvitele az erd6bdl a gombak szamara megakadalyozza

—

goba/plodisée
gomba/termdtest

r"-\
|

-~
B

i

J;,v// j‘ IT-\podgobJe/mlcelu

tenyésztest/micélium |

A nadaljnjo rast micelija.
a micélium tovabbi névekedését.

Gliva = goba/plodis&e + podgobje/micelij

== (Gomba = gomba/termétest + tenyésztest/

micélium

B nastanek novih plodiS¢ na obstoje€em miceliju.
tovabbi termdétestek kialakulasat a meglévé micéliumon.

C sprejem hranilnih snovi iz okolja v micelij.
a tapanyagok felvételét a kbrnyezetbdl a micéliumba.

D razvoj novih micelijev iz trosov.

az uj micéliumok kifejlédését a sporakbal.

Slika prikazuje tkiva v steblu rastline. Katera kombinacija Stevilk pravilno oznacuje tkivo, ki
omogoca obnavljanje Zile, in tkivo, ki omogoc&a korenini in cvetovom oskrbo z organskimi

molekulami?

Az abra egy névény szaranak széveteit mutatja be. Melyik szamkombinacié jeléli helyesen a
szallitbnyalab megdjulasat lehetévé tevd szbvetet, valamint a gybkér és a virag szerves

molekulakkal torténé ellatasat lehbvé tevé szévetet?

(Vir: http://www.everythingmaths.co.za/science/lifesciences/grade-10/04-plant-and-animal-tissues/images/

e88fb32e41ac192355d1476b3484b526.png. Pridobljeno: 16. 3. 2106.)
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. . . . Tkivo, ki omogoca oskrbo z organskimi
Tkivo, ki omogoca obnavljanje Zile :
A szallitényalab megujulésat lehetové tevd molekulami
y a4y A szerves molekulakkal valo ellatast
szbvet g X
lehetévé tevd szbvet

A 1 2
B 2 3
C 3 1
D 2 1

25. Semena pusc€avskih rastlin prezivijo vec let v mirujo€em stanju, ¢akajo¢ na ugodne razmere za
kalitev in razvoj. Kateri Stevilki na skici semena oznacujeta strukturi semena, ki kal¢ku omogocata
uspesdno preZivetje vecletnih susnih obdobij?

A sivatagi nbvények magvai tébb évig nyugalmi allapotban élnek, a csirazashoz és a fejl6déshez
kedvezd koriilményekre varva. A mag abrajan melyik szamok jeldlik a magnak azokat a
strukturait, amelyek lehet6vé teszik a csira szaméra a tébbéves szaraz id6szak eredményes

talélését?
1
2
3
4
A 1in2.
1és 2.
B 2in3.
26s 3.
C 1in3.
1 és 3.
D 3in4.
3 és 4.
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26. Prirastlinah, kot so na primer kaktusi, so listi spremenjeni v trne in bodice, kar zmanjSuje Stevilo
listnih rez, skozi katere bi iz rastline izhlapevala voda. Kljub temu v rastlinah podnevi normalno
poteka fotosinteza. Kako kaktusi v susnih obdobjih dobijo vodo, potrebno za fotosintezo?

Az olyan névényeknél, mint példaul a kaktuszok, a levelek tliskévé és tbvissé alakultak at, ami
csbkkenti a gazcserenyilasok szamat, amelyeken keresztiil viz parologna ki a névénybdl. Ennek
ellenére napkbzben a névényekben normalisan zajlik a fotoszintézis. Hogyan jutnak a kaktuszok
a fotoszintézishez sziikséges vizhez a szaraz id6szakokban?

(Vir: http://previews.123rf.com/images/fujisl/fujisl1410/fujis|141000109/32915772-Big-beautiful-golden-ball-cactus-so-
jokingly-called-mother-in-law-cushion--Stock-Photo.jpg. Pridobljeno: 16. 3. 2016.)

A |z zraka prek povrhnjice stebla.
A levegbbdl a szar bérszévetén keresztiil.

B Iz podtalnice z globokimi koreninami.
A talajvizb6l mély gybkerekkel.

C |z zalog vode v vakuolah celic stebla.
A szarsejtek vakudlumanak viztartalékabol.

D 1z CO,, ki ga sprejemajo ¢ez noc.
Az éjszakankeént felvett CO,-bdl.

27. Slika prikazuje cevaste vzdusnice Zuzelk. Kaj od navedenega ni vloga tega organskega sistema?

Az abra a rovarok légcs6rendszerét mutatja be. A felsoroltak k6ziil mi nem feladata ennek a
szervrendszernek?

(Vir: http://cronodon.com/images/insect_tracheal_system.jpg. Pridobljeno: 16. 3. 2016.)

L |
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28.
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Izmenjava dihalnih plinov med organizmom in okoljem.
A légzbgazok cseréje a szervezet és a kbrnyezet k6zOtt.

Transport hranilnih snovi do telesnih celic.
A tapanyagok szallitasa a testi sejtekig.

Transport kisika in ogljikovega dioksida po telesu Zivali.
Az oxigén és a szén-dioxid szallitasa az allat testében.

Izmenjava dihalnih plinov med celicami in vzdudnicami.
A légzbgazok cseréje a sejtek és a légcsbrendszer kb6zott.

Katere Stevilke na shemi krvnega obtoka oznacujejo zile, po katerih teCe oksigenirana/okisi¢ena

kri?

A vérkdr abrajan melyik szamok jeldlik az oxigénban dus vért szallité ereket?

Ledvice

(Vir: http://www.humananatomylist.info/wp-content/uploads/2015/12/blood-flow-diagram-unlabeled-blood-circulation-
unlabeled.jpg. Pridobljeno: 16. 3. 2016.)

A

B

2in 4.
2 és 4.

1,3in 5.

1,3 ésb.

2,4in 5.

2,4,6sb.

3in 4.
3 és 4.

-
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29. Med prebolevanjem virusne bolezni lahko z analizo krvi obolele osebe ugotovimo, da se njen
imunski sistem uspesno spopada z virusi, ker se v njeni krvi

30.
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=

A virusos betegség alatt a megbetegedett személy vérének vizsgalataval megallapithatjuk, hogy
az immunrendszere eredményesen harcol-e a virusokkal, mert a vérében

A

B

povecuje koli€ina antigenov in protiteles.
névekszik az antigének és az antitestek mennyisége.

zmanijSuje koli¢ina antigenov in protiteles.
csbkken az antigének és az antitestek mennyisége.

povecuje koli€ina antigenov in zmanjSuje koli¢ina protiteles.
névekszik az antigének és csbkken az antitestek mennyisége.

zmanijsuje Stevilo antigenov in povecuje koli¢ina protiteles.
cs6kken az antigének szama, és névekszik az antitestek mennyisége.

Izmenjavo plinov v plju¢ih omogoc&ajo medrebrne misice in trebusna prepona, ki s kr€enjem in
spros¢anjem ozijo in Sirijo prsni ko3. Vdih zraka v plju¢ne mesSicke pri ¢loveku je posledica

A tiidd gazcseréjét a bordakézi izmok és a rekeszizom teszi lehetévé, amelyek
O0sszehuzodasukkal és elernyedésiikkel szlikitik és szélesitik a mellkast. A levegd belégzése a
tliidéhdélyagocskakba az embernél

Medrebrne miSice
Bordakézi izmok

Trebudna prepona
Rekeszizom

povecanja tlaka zraka v pljucih zaradi skréenja medrebrnih misic in trebusne prepone.
a levegbnyomas névekedésének kbvetkezmeénye a tlidében a bordakdzi izmok és a
rekeszizom 6sszehuzddasa miatt.

zmanjSanja tlaka zraka v plju€ih zaradi skréenja medrebrnih miSic in trebusne prepone.
a levegényoméas csbkenésének kbvetkezménye a tiid6ben a bordakdzi izmok és a
rekeszizom 6sszehuzdédasa miatt.

izenaCenja tlaka zraka v pljucih zaradi skréenja medrebrnih mi8ic in trebudne prepone.
a levegbényomas kiegyenlitésének kbvetkezménye a tiid6ben a bordakdzi izmok és a
rekeszizom 6sszehuzdédasa miatt.

povecanja tlaka zraka v pljucih zaradi sprostitve medrebrnih miSic in trebusne prepone.
a levegbnyomas névekedésének kbvetkezménye a tiid6ben a bordakdzi izmok és a
rekeszizom elernyedése miatt.

|
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31. Trebusna slinavka je prebavna Zleza, ki uravnava tudi homeostazo krvnega sladkorja. Kako
trebusna slinavka omogoca prebavo ogljikovih hidratov in kako uravnava homeostazo krvnega
sladkorja v telesu?

A hasnyélmirigy emésztémirigy, amely a vércukor homeosztazisat is szabalyozza. Hogyan teszi
lehetévé a hasnyalmirigy a szénhidratok megemésztését, és hogyan szabalyozza a vércukor
homeosztazisat a testben?

Prebavo ogljikovih hidratov
omogocga z izlo€anjem

A szénhidratok emésztését lehetéve
teszi

Homeostazo krvnega sladkorja
uravnava z izlo€anjem

A vércukorszint homeosztazisat
lehetévé teszi

amilaz v tanko ¢revo in v kri.
az amilaz kivalasztasaval a
vékonybélbe és a vérbe.

glukoze v kri.
a glukoz kivalasztasaval a vérbe.

amilaz v tanko ¢revo.
az amilaz kivalasztasaval a
vékonybélbe.

inzulina in glukagona v kri.
az inzulin és a glukagon
kivalasztéaséaval a vérbe.

amilaz v tanko ¢revo in v kri.
az amilaz kivalasztasaval a
vékonybélbe és a vérbe.

inzulina in glukoze v kri.
az inzulin és a glukéz kivalasztasaval a
vérbe.

Zol¢a in encimov v tanko ¢revo.
az epe és az enzimek kivalasztasaval a
vékonybélbe.

inzulina in glukagona v kri.
az inzulin és a glukagon
kivélasztéaséaval a vérbe.

32. Graf prikazuje spremembe elektri€ne napetosti na membrani Zivéne celice. S katero ¢rko je na
grafu oznaceno stanje, ko doseze koncentracija Na-ionov v celici najvecjo vrednost?

A grafikon az elektromos potenciél valtozésat mutatja be az idegsejt membranjan. Melyik bet(i
Jeloli a grafikonon azt az allapotott, amikor az Na-ion koncentracitja a sejtben eléri a
legmagasabb értéket?

Membranski potencial (mV)
Membréanpotencial (mV)

o O W r

+30

] B

1|

_____ DraZljajski prag
Ingerkiisz6b

Cas/ldé (msek)
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33. Peristaltiko, ritmi¢no kréenje stene tankega Crevesa, ki pomika zauzito hrano proti debelemu
¢revesu, omogoc&ajo

34.

L ]
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A perisztaltikat, a vékonybél falanak ritmikus 6sszehtzodasat, amely az elfogyasztott taplalékot a
vastagbél felé tolja,

A

B

gladke miSice.
a simaizmok teszik lehetévé.

pre¢no progaste misice.
a harantcsikolt izmok teszik lehetévé.

pre¢no progaste in gladke miSice.
a harantcsikolt izmok és a simaizmok teszik lehetévé.

izmeni¢no enkrat gladke, drugi¢ pa pre¢no progaste misice.
véltakozva, egyszer a simaizmok, masszor a harantcsikolt izmok teszik lehetéve.

Struktura, ki je na sliki Zenskih spolnih organov oznagena z 1, sodeluje pri razvoju zarodka med
nosecnostjo tako, da

Az a struktara, amely a néi ivarszervek abrajan 1-gyel van jelélve, a terhesség alatt a magzat
fejlédésében ugy vesz részt, hogy

(Vir: http://www.juniorcertscience.com/images/female-reproductive-system.jpg. Pridobljeno: 16. 3. 2016.)

A

B

izlo¢a ustrezne hormone.
megfelelé hormonokat valaszt ki.

izlo¢a dodatna jajCeca.
tovabbi petesejtet valaszt ki.

izlo€a hranilne snovi za otroka.
tdpanyagokat véalaszt ki a gyermek szamara.

skladis¢i strupene izloCke otroka.
a gyermek mérgezd valadékait raktarozza.

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!

B

35.

36.

37.
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Ribe solinarke (Aphanius fasciatus) zivijo v doto¢nih kanalih in plitvi vodi solin, kjer se
temperatura vode giblje med 2 °C pozimi in 30 °C poleti. Njihove populacije so pozimi majhne,
poleti pa se mo¢no povecajo. Najverjetnejsi vzrok povecanja Stevila organizmov v populacijah
solinark poleti je

M1 7 1 4 2 1 1 1 M2 1

A zebrafogaspontyok (Aphanius fasciatus) a séparlék bevezeté kanalisaiban és sekély vizeiben
élnek, ahol a viz hémérséklete a téli 2 °C és a nyari 30 °C k6z6tt mozog. Populacioik télen
alacsony egyedszamuak, nyaron pedig nagyon megnévekednek. A zebrafogaspontyok

A ozko strpnostno obmodje rib solinark za temperaturo pozimi in Siroko poleti.
a zebrafogaspontyok téli alacsony és nyari magas tlir6képessegi tartomanya a
hémérséklettel szemben.

B  Siroko strpnostno obmodje rib solinark za temperaturo pozimi in ozko poleti.
a zebrafogaspontyok téli magas és nyari alacsony tiir6képességi tartomanya a
hémérséklettel szemben.

C vedjarodnost od umrljivosti poleti in manjSa rodnost od umrljivosti pozimi.
a nagyobb szliletési rata a halalozasi ratahoz viszonyitva nyaron, és a kisebb sziiletési rata
a halalozasi ratahoz viszonyitva télen.

D enaka rodnost in umrljivost poleti in manj8a rodnost od umrljivosti pozimi.
az azonos szliletési és halalozasi rata nyaron és a kisebb sziiletési rata a halalozasi ratahoz
viszonyitva télen.

Nosilnost okolja je za neko tujerodno invazivno vrsto, ki smo jo prinesli v novo okolje, najvecja,
kadar

A kérnyezet eltartoképessége egy idegen 6zénfajt illetéen, amelyet uj kbrnyezetbe hoztunk, akkor
a legnagyobb, ha
A se razmnozuje nespolno.

ivartalanul szaporodik.

B nima naravnega sovraznika.
nincs természetes ellensége.

C serazmnozuje spolno.
ivarosan szaporodik.

D ima podobno ekoloSko niSo kot njej podobne domace vrste.
Okolbgiai nich-e hasonl6 a hozzé hasonlé hazai fajokéhoz.

Katera od navedenih skupin organizmov bo v kratkem ¢asovnem obdobju najmanj prizadeta,
kadar izbruh vulkana povzroci zmanj$anje koli¢ine svetlobe, ki doseze povrsino tal?

A felsorolt szervezetek melyik csoportja lesz legkevésbé érintett révid tavon, amikor a
vulkankitorés a talajszintet eléré fénymennyiség csékkenését okozza?
A Organizmi, ki so na vrhu prehranjevalnih piramid.

A taplalkozasi piramis csucséan lévs szervezetek.

B  Primarni proizvajalci.
Az elsédleges termeldk.

C  Primarni potro$niki.
Az elsédleges fogyasztok.

D Razkrojevalci.
A lebontok.
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38. Shema prikazuje prehranjevalno verigo. Kaj pomenijo puscice, ki kazejo na glivo?

39.
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Az abra taplalkozasi lancot mutat be. Mit jelentenek a gombara iranyuld nyilak?

%
Mravlje

Hangyék\

Gliva
Gomba

(Vir: http://www.bioedonline.org/BioEd/assets/Image/050-Diagram.jpg. Pridobljeno: 16. 3. 2016.)

A

B

Organske snovi, ki jih gliva dobi od drugih ¢lenov prehranjevalne verige.
Szerves anyagokat, amelyeket a gomba a taplalkozasi lanc t6bbi tagjatol kap.

Anorganske snovi, ki jih gliva dobi od drugih ¢lenov prehranjevalne verige.
Szervetlen anyagokat, amelyeket a gomba a taplalkozasi lanc tébbi tagjatol kap.

Ogljikov dioksid, ki ga gliva dobi od drugih €lenov prehranjevalne verige.
Szén-dioxidot, amelyet a gomba a taplalkozasi lanc t6bbi tagjatol kap.

Kisik in organske snovi, ki jih od glive lahko dobijo drugi &leni prehranjevalne verige.
Oxigént és szerves anyagokat, amelyeket a taplalkozasi lanc tébbi tagja a gombatdl kap.

Izumiranje &ebel in Emrljev moéno vpliva na proizvodnjo hrane v svetu, ker povzro€a zmanjSanje

A méhek és a poszméhek kihaldsa nagy hatassal van a taplalék elGallitasara a vilagban, mert

cs6kkenti
A  Stevila plenilcev in zajedavceyv, ki se hranijo s ebelami in Emrlji.
a méhekkel és a poszméhekkel taplalkozo ragadozok és él6sk6dbk egyedszamat.
B  primarne produkcije vetrocvetnih rastlin, kot so pSenica, riz in koruza.
a szeélmegporzasu névények, mint a buza, rozs és kukorica elsédleges termelését.
C pridelave voska in medu, ki ju uporabljamo ljudje v vsakdanjem Zivljenju in prehrani.
a viasz és a méz termelését, amelyet az emberek a mindennapi életben és taplalkozasban
hasznalnak.
D primarne produkcije rastlin, katerih nektar je hrana ¢ebel in Emrljev.

azon névények elsddleges termelését, amelyek nektarja a méhek és a poszméhek taplaléka.

[ ]
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40. Katera od ¢lovekovih dejavnosti povzroCi najhitrejSe zmanj$anje biodiverzitete v ekosistemu?

M1 71 4 2 1 1 1 M 2 3

Melyik emberi tevékenység okozza az 6koszisztéma biodiverzitasanak leggyorsabb
csbkkenését?

A Lov na redke zivali.
A ritka allatok vadaszata.

B  Uporaba fosilnih goriv.
A fosszilis tlizelbanyagok hasznalata.

C lzsekanje tropskega pragozda.
A tropusi Gserdé kiirtasa.

D  Turizem v naravnih rezervatih.
A turizmus a természetes rezervatumokban.
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